

星期四 2025年12月11日

今日8版 总第14364期

法治日报社主办 出版

读懂中国式现代化的钥匙

《习近平谈治国理政》第五卷出版发行激发世界回响

□ 新华社记者 韩梁 张远 赵嫣

12月初的肯尼亚首都内罗毕,一场《习近平谈治国理政》读者会吸引数百人参与,室内热烈的氛围与窗外灿烂的阳光相互映衬。肯尼亚联合民主同盟党员吉钱吉·吉通加翻开《习近平谈治国理政》第五卷英文版:“我迫切想从中了解中国式现代化进程中的最新理念。”

作为发展中大国,中国如何为世界和平与发展贡献方案,为人类繁荣与进步创造机遇,注入动力?随着《习近平谈治国理政》第五卷中英文版面向全球出版发行,国际社会热切期待从这本书中探寻答案与启示。

有人将这本书摆在案头随时翻阅,有人在书中细致标注,还有人读后撰写文章。这些海外读者有着共同的感受:这是理解

新时代中国的“思想之钥”,是联接中外的“重要纽带”,是在百年变局中“穿云破雾的关键指引”。

观察中国的重要入口

法兰克福书展,全球规模最大的出版行业展会。在今年书展期间举办的《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会上,下转第三版

强化执法监督 护航营商环境

天津规范涉企行政执法增强发展信心

F 优化法治化营商环境

□ 本报记者 张驰 范瑞恒

建立特邀行政执法监督员、行政执法监督企业联系点制度,发布《天津市行政执法免罚清单(2025年版)》,优化升级市级行政执法监督平台,对全市80万余个经营主体开展综合信用评价……这一系列举措,正在为天津法治化营商环境的持续优化注入强劲动力。

优化平台,建章立制,是天津开展规范涉企行政执法专项行动(以下简称专项行动)以来的成果性积累。不仅如此,该市还通过集中纠治“乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封”及“违规异地执法和趋利性执法行为”等

F 法治时评

□ 林楠特

近年来,随着居民权利意识的提升和对物业服务、居住环境及住宅品质要求的不断提高,业主与物业之间的矛盾纠纷日渐增多,成为影响小区和谐的一大“痛点”。近日,最高人民法院发布了5个物业服务合同纠纷典型案例,集中呈现了不同争议场景,其中4个案例聚焦的是物业费纠纷。人民法院以清晰裁判规则厘清权责边界,妥善化解矛盾纠纷,推动构建和谐物业关系。

住宅小区是亿万群众美好生活的载体,物业服务则是维系居民宜居环境的重要纽带。作为物业运转的“血液”,物业服务不仅是物业公司提供服务的经济基础,更是保障小区电梯、配电、消防等公共设施正常运转的重要支撑。

我国民法典规定,业主应当按照约定向物业服务人支付物业费。但在现实中,业主与物业在费用交纳、服务质量等问题上争议颇多,易陷入“服务缩水—拒交费用—服务更差”的恶性循环,且此类纠纷具有群体性、易复发、化解难等特征。

结合其中一起典型案例来说,某小区百余户业主因种种原因欠交物业费,导致物业公司陷入运营困境,服务质量持续下滑,进而引发更多业主不满。物业公司向业主陈某催收物业费未果后,将其诉至法院。审理法院考虑到涉案小区众多业主欠交物业费以及该物业公司欲提起批量诉讼的实际情况,决定开展巡回审判,把“法庭”搬到业主家门口。经过法官现场释法说理,物业公司认识到自身服务的不足,业主陈某也理解了物业费对小区正常运转的重要性。最终法院不仅有效解决了双方的争议,还通过开展普法宣传,促成物业公司与小区业主相互谅解,妥善化解了小区百余件潜在纠纷。

下转第三版



近日,江苏省淮安市中级人民法院举办开放日活动,邀请淮阴师范学院第一附属小学学生走进法院参观青少年法治教育基地。图为法院干警向学生们讲解法律知识。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 马盼攀 王昊 摄

F 关注·普法

宜昌持续深化普法与依法治理

峡江两岸唱响法治好声音

□ 本报记者 刘志月 刘欢
□ 本报通讯员 郑纯全

“街坊邻居信任我,我就得把大家的事当作大事。”

11月30日,湖北省宜昌市“12·4”国家宪法日集中宣传活动启动仪式上,当情景剧《王奶奶的“小红书”》落幕,故事原型王淑莲走上舞台时,现场响起雷鸣般的掌声。

这位78岁的老人,用30多本密密麻麻的“小红书”记录邻里诉求,化解漏水投诉、婚姻家庭等纠纷120余起。

“好记性不如烂笔头,记下来理清楚,调解就有理有据。”王淑莲朴实的话语,道出了基层法治工作者的初心。

“八五”普法启动以来,宜昌市将普法工作融入城市血脉,发展肌理,以法为笔、民情为卷,绘就了一幅润物无声的法治图景。

法治,日益成为这座水电名城最亮丽的底色。

浸润人心

法治小屋内的飞行棋桌前,法律知识在举步落子间悄然人心;

造型憨态可掬的“豚憨憨”捧书静立在“法治谜语打卡板”边,你猜我答的趣味猜谜互动激发孩子学法兴趣……

冬日暖阳,步入宜昌市儿童公园青少年法治文化阵地,只见法治元素与自然景观、游乐设施巧妙融合。

下转第二版

太原法院健全执行工作体系 形成解决执行难综合治理大格局

□ 本报记者 马超
□ 《法制与新闻》记者 王泽宇
□ 本报通讯员 张宏

“十四五”期间,首执案件结案17895件,同比“十三五”上升119.77%;执行到位率47.15%,同比上升14.22%;终本率41.87%,同比下降16.63%;结案平均用时从166.78天缩短为96.74天。这是山西省太原市法院系统交出的执行工作“十四五”答卷。

“十四五”期间,我们从探索执行机构改革,健全执行工作组织体系;重塑执行机制,推动形成“一盘棋”工作机制;创新执行工作方法,破解找人查物难题;强化执行全程监督,促进执行权规范公正运行;做实执

行难综合治理,深化执行工作“多元共治”5个维度发力,全力破解执行难,执行工作质效显著提高。”近日,太原市中级人民法院党组书记、院长于昌明接受《法治日报》记者采访时说,全市两级法院执行工作的要求是——有能力履行判决的,必须执行到位,无能力履行判决的,必需措施到位,全力以赴让“纸上权利”兑现为“真金白银”。

搭建“四梁八柱”

“十四五”伊始,太原市中院聚焦破解执行难,健全执行工作组织体系和架构,打破市、县区法院“各自为战”局面,握指成拳,凝聚执行合力。探索执行机构改革,通过优化组织架构、强化垂直管理和推行警务化改

革,构建起权责清晰、协同高效的执行组织体系。

太原市中院对基层法院执行局局长实行垂直管理,基层法院执行局长需向本院党组和市中院双述职。与此同时,太原市法院对执行人员实行统一调配。市中院统一招录一批执行助理派遣到各基层法院充实执行队伍,统一推进全市执行人员交流轮岗,调整能力强有干劲的员额法官进入执行局,新入职法官优先到执行局锻炼。

此外,太原法院根据执行工作特点,率先在市中院推行执行警务化改革。改革后,执行局人员由改革前的“法官、助理、书记员、司法辅警”四类明确为“执行法官、执行员、司法辅警”三类,建立了“1名执行法官+2

名执行员+3名司法辅警”的执行实施团队模式。执行法官主要负责行使执行决定权,执行员主要负责行使执行实施权,司法辅警兼具助理和书记员职责,主要负责事务性工作和安全保障工作。三类人员权责分工明确,各司其职,互相配合,确保执行案件高效规范办理。

重塑运行机制

在健全组织体系的基础上,太原市中院重塑运行机制,构建了一套集约高效的运行机制推进执行工作。

太原法院结合工作实际,构建了市中院牵头、全市两级法院“135”执行工作机制。

下转第八版



近日,国网台州供电公司工作人员联合消防员,来到浙江省台州市天台县始丰街道,开展电力普法宣传活动。图为供电公司工作人员向居民发放宣传手册,讲解电力设施保护知识。

卢江东 摄